

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

穿越峥嵘岁月 演绎刑警本色

乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队连续17年实现现行命案全破

这是一组沉甸甸的数字:112起现行命案全部侦破,205名命案犯罪嫌疑人落入法网,命案侦破率、逮捕率、移送起诉率高达100%。这些数字的背后承载的是乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队迎难而上的精神、攻坚克难的勇气和尊重生命的本真。

这是一份金灿灿的成绩单:自2006年至2022年,连续17年实现现行命案全破,命案侦破率再创新高,刑事犯罪打击硕果累累。这份成绩单的背后凝聚的是乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队科学理念引领下的稳扎稳打、上下合力形成后的步步为营和刑警精神传承中的使命担当。

17年来,乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队在命案侦破中快速反应、合成作战,用初心守护平安,让违法犯罪无处遁形;17年来,乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队在命案侦破中传承精神、弘扬正气,用忠诚锻造警魂,让犯罪分子插翅难逃。高擎命案攻坚“利剑”,擦亮“命案攻坚”品牌,在乌金之海的大地上,乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队交出了一份满意的答卷。



研究案情。杨利军摄

合成作战 激发强大动能

走进乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队,感受最深的是,会议室的墙上挂满了各种奖状。这些奖状成为这里最美的装饰,它镌刻着荣耀与辉煌,见证了奋进与力量。

曾两度荣获“全国优秀公安基层单位”称号的这支队伍是怎样做到的连续17年命案全破?连续17年命案全破的背后演绎了怎样的惊心动魄与艰苦卓绝?

命案是刑事犯罪活动中恶性程度最高、危害最为严重的案件。每起命案的破获,都需要所有警力的无缝衔接。从发案到破案,往往要经过现场勘查,寻找痕迹、物证,以及大范围排查、访问等大量工作,再从千头万绪、错综复杂的线索中整理、发现有价值的线索后,锁定、抓捕、审讯犯罪嫌疑人。任何一个环节不到位,都可能导致侦查工作陷入僵局。

多年来,乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队不断深化侦查理念,注重提升破案能力,总结提炼出一套适用于命案侦破的“六大核心”工作模式:接到案发指令后,快速反应、多警联动、合成作战,并部署成立“六大核心”工作组,从而为快速侦破现行命案奠定基石。

“六大核心”工作组分别为诉讼组、审讯组、抓捕组、技术组、研判组、法律组。诉讼组由法制、刑侦、技术部门牵头,负责对收集的

证据进行梳理、甄别,开展上报鉴定工作,提出补充证据建议,监督办案民警将规范执法作为自觉行动,全力保证诉讼工作顺利进行;审讯组由经验丰富的骨干力量组成,充分运用审讯策略,变换审讯节奏,击溃犯罪嫌疑人的心理防线,拿下关键口供;抓捕组负责制定抓捕方案,按照全面布控、重点突出、整体联动的工作思路,形成命案抓捕点、线、面结合的“重甲铁拳”;技术组以现场为中心,对现场进行认真勘查,努力做到现代技术与传统手段相结合的强大支撑力量,从细枝末节中找出蛛丝马迹,为确立正确的侦查方向奠定基础;研判组围绕侦查工作进展,收集、研判、过滤有价值的线索,并有针对性地深度研判作案动机、往来关系人利害关系、矛盾指向等综合信息,为确立正确的侦查思路指明方向;法律组贯穿于命案侦破始终,有效监督证据是否完备、执法是否规范,以及命案所承担的法律责任是否正确,以保证案件移送起诉的顺利开展。

此外,命案的侦破,离不开强有力的组织领导,通过多次调度、详细部署、一线指挥,明确攻坚思路、侦查方向,为命案攻坚注入强大的精神动力。

相互配合、通力协作的“六大核心”工作模式的成功应用,为命案侦破工作插上了丰满的羽翼,指引着刑警披荆斩棘、奋勇前行。

传承精神 凝聚奋进力量

走进乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队,感受最多的是,这里的先进典型熠熠闪光,这里的办案能手比比皆是,这里的刑警精神代代相传。在这支人数并不算多的队伍里,先后有3人荣获“全国优秀人民警察”称号,1人荣获“全国优秀刑警”称号。

多年来,工作在乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队的一代又一代刑警言传身教,引路领航,保证工作不断层、人员不断档,接续侦破力量,激发昂扬斗志,提升了队伍的凝聚力和战斗力,确保了现行命案发一起破一起。

2006年,巴特尔进入刑侦大队,如今,他已走过17年的风雨历程。从学习最基础的取证、接警到独立办案,再到独自带队,他在刑侦大队成长历练,学到了迎难而上的刑警精神,见证了公安工作的与时俱进,也见证了刑侦力量的发展壮大。他说,在刑侦大队,有一种力量激励着他们砥砺前行,让他们遇到困难不退缩、拿不下案件不退缩。

接过前辈手中的接力棒,巴特尔和战友将负重拼搏、锲而不舍、英勇顽强、无私奉献的刑警精神发扬下去。现在,巴特尔已经走上领导岗位,成为乌海市公安局海勃湾分局副局长、刑侦大队大队长。在他和战友的接力下,新生力量迅速成长,长年奋战在打击违法犯罪的最前

沿,成为守护一方安澜的中流砥柱。

全区办案能手管磊,一直工作在刑侦一线。入警8年,出差办案成为常态,不能按时吃饭、不分昼夜工作,没有节日,也没有假期,虽然回不了家,但他从不后悔自己成为一名刑警。

全区反诈能手嘎日迪,参与过各类刑事案件的侦破。入警以来,他焦虑过、紧张过,但他深爱刑警这份职业与荣誉。面对一个线索时,他总是契而不舍,一查到底;案件陷入僵局时,他总会想尽办法,一一攻破。

全区追逃能手张晓龙,侦破过许多大要案件。他说,刑侦工作对自己的成长非常有益,与犯罪嫌疑人斗智斗勇、在重重迷雾中抽丝剥茧,在各种圈套中寻找真相,对他而言,这是学习积累的过程,也是沉淀经验的过程,更是人生最宝贵的财富。

作为新生代刑警,他们有时要面对悬案的困扰,有时要面对漫长的等待,有时要面对各方的压力。他们体会过破案过程的苦不堪言,也经历过命案告破的乐不可支。他们在忙碌中成长,在付出中收获。

乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队,这是一支名副其实的“尖刀队伍”。连续17年实现现行命案全破,是对刑侦大队一往无前、无惧风雨的充分注解;连续17年实现现行命案全破,是对刑警精神薪火相传、代代不息的完美诠释。(梁瑞虹)

服务群众有温度 守护安全有力度

呼和浩特市土默特左旗公安局以实际行动践行“人民公安为人民”初心使命

本报通讯员●刘志林

“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动开展以来,呼和浩特市土默特左旗公安局始终坚持以人民为中心,持续深化“我为群众办实事”实践活动,用实际行动践行“人民公安为人民”的初心使命,把每一位群众的小事都当成自己的大事来做。

3月26日,梁先生带着女儿急匆匆来到土左旗政务服务大厅公安户政窗口,“孩子马上就要参加结业考试了,可是身份证怎么也找不到,需要加急补办一张身份证。”梁先生焦急地说道。

治安管理大队民警迅速核实情况后,安排办证窗口民警立即为孩子开启“绿色通道”,快速采集人像、指纹、录入信息后,第一时间将申请信息上报呼和浩特市和自治区公安厅身份证制作中心,说明孩子的特殊情况。两天后,梁先生收到了崭新的身份证,女儿顺利参加了结业考试。

3月31日一大早,梁先生专程来到土左旗政务服务大厅公安户政窗口,送来一面写有“为民办事尽心、服务群众尽责”的锦旗,表达了对民警暖心服务的感激之情。

4月10日22时许,毕克齐派出所接到110



民警护送醉酒老人回家。刘志林 摄

指挥中心指令,有群众报警称一名老人躺在马路中间,路段车流量较大,车来车往十分危险。毕克齐派出所民警迅速出动,赶往事发现场。到达

现场后,民警立即上前查看老人状况,刚一靠近就闻到扑鼻而来的浓浓酒气,疑似喝醉了酒。因担心老人安全,民警将该老人扶到安全区域休

息。经耐心询问得知,老人已经70多岁了,来朋友家做客,开怀畅饮,后因饮酒过度“睡”在了马路上。

为防止意外发生,民警随即联系了其家人,讲清情况后,将老人安全送回家中。到家后,民警叮嘱老人不能过量饮酒,要注意保养身体,老人连连点头,并对民警表示感谢。

4月11日22时,察素齐派出所民警在出警返回途中,经过110国道时,遇到一位求助的外地货车司机。经了解,货车司机在运货途中被下坠的电线拦住去路,遂向民警求助。

察素齐派出所民警在确保自身安全的情况下,使用绝缘塑料升杆将架空电线抬至合适的高度,确保大货车顺利通行。

货车安全离开后,察素齐派出所民警查看了电线的相关情况,发现架空电线下坠,容易被通行此处的大型车辆挂断,存在极大的安全隐患。随后,民警联系了电力部门,反映问题并消除隐患。

土默特左旗公安局始终把为人民服务放在工作首位,为切实提高人民群众的幸福感和安全感、获得感,奉献公安力量。